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∆ιαχρονική Ανάλυση Μεταβολής των Τιµών Φαρµάκων  

κατά την περίοδο 1998-2008 

 

Στην παρούσα µελέτη αναλύονται διαχρονικά οι µεταβολές των τιµών των φαρµάκων που 

κυκλοφορούν στην Ελληνική αγορά, κατά την περίοδο 1998 έως 2008. Σκοπός της µελέτης 

είναι αφενός η αποτύπωση των αυξήσεων και µειώσεων τιµών που έλαβαν χώρα την 

τελευταία δεκαετία, και αφετέρου η διερεύνηση της επίπτωσης των τιµών στη διαµόρφωση 

της φαρµακευτικής δαπάνης. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΥΡΙΑ EΥΡΗΜΑΤΑ MΕΛΕΤΗΣ TΙΜΩΝ 1998-2008: 

• Με βάση τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδος (ΕΣΥΕ), το 

2007 και 2008: 

o ο ∆είκτης Τιµών Νοσοκοµειακής Περίθαλψης αυξήθηκε κατά µέσο όρο 

µε τετραπλάσιο ρυθµό από ότι ο ∆είκτης Τιµών Φαρµάκου 

o ο ∆είκτης Τιµών Υγείας και ο Γενικός ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 

αυξήθηκαν κατά µέσο όρο µε τριπλάσιο ρυθµό από ότι ο ∆είκτης 

Τιµών Φαρµάκου 

• Οι µειώσεις των τιµών: 

o στα 100 πρώτα φάρµακα σε αξία για το 2008, περιόρισαν τη 

φαρµακευτική δαπάνη κατά 6,6% 

o στα 100 πρώτα φάρµακα σε ποσότητα για το 2008, περιόρισαν τη 

φαρµακευτική δαπάνη κατά 3,3% 

• Tα ακριβά φάρµακα µείωσαν ποσοστιαία περισσότερο την τιµή τους κατά 

την περίοδο 1998 - 2008 

• Σε όλες τις θεραπευτικές κατηγορίες σηµειώθηκε µείωση της τιµής των 

φαρµάκων κατά την περίοδο 1998 - 2008 

• Οι µεγαλύτερες µειώσεις τιµών πραγµατοποιήθηκαν στα φάρµακα µε τις 

µεγαλύτερες πωλήσεις κατά την περίοδο 1998 - 2008 

 

Από τη µελέτη προκύπτει ότι η αύξηση της φαρµακευτικής δαπάνης δεν οφείλεται 

στις τιµές των φαρµάκων. Ως εκ τούτου, οι αιτίες αύξησης της φαρµακευτικής 

δαπάνης πρέπει να αναζητηθούν στους άλλους προσδιοριστικούς της 

παράγοντες, οι οποίοι συνδέονται κυρίως µε την κατανάλωση φαρµάκων και όχι 

µε τις τιµές. 
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Για τους σκοπούς της µελέτης, εξετάστηκε η διαχρονική πορεία του ∆είκτη Τιµών Φαρµάκων 

κάνοντας σύγκριση µε την αντίστοιχη πορεία ∆εικτών άλλων αγαθών τόσο στην Ελλάδα όσο 

και στην ΕΕ–27. Επίσης, προκειµένου να υπολογισθούν οι µεταβολές στις τιµές των 

φαρµάκων, δηµιουργήθηκε κοινή βάση δεδοµένων η οποία περιλαµβάνει όλα τα φάρµακα 

που κυκλοφόρησαν στην αγορά από το 1994 µέχρι το 2008
1
. 

Ειδικότερα, για να υπολογισθεί η µεταβολή της τιµής ενός φαρµάκου, ως αρχική τιµή του 

προϊόντος θεωρείται η χονδρική τιµή µε την οποία τιµολογήθηκε το φάρµακο από το 

Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας (πρώην Υπουργείο Ανάπτυξης), 

όταν αυτό κυκλοφόρησε για πρώτη φορά στην Ελληνική αγορά. Ωστόσο, για λόγους 

οµοιογένειας των τιµών, για όσα φάρµακα κυκλοφόρησαν στην αγορά πριν από το 1998, 

θεωρήθηκε ως αρχική τιµή η χονδρική τιµή αυτών που αναγράφεται στο τελευταίο ∆ελτίο 

Τιµών Φαρµάκων του 1997 (∆εκέµβρης 1997)
2
. Ως τελική τιµή των φαρµάκων, λαµβάνεται 

αυτή που αναγράφεται στο τελευταίο ∆ελτίο Τιµών Φαρµάκων του 2008. 

Στη συνέχεια, προκειµένου να µελετηθούν οι µεταβολές των τιµών σε µεγαλύτερη ανάλυση, 

εξετάστηκαν οι µεταβολές τιµών των 100 πρώτων φαρµάκων, σε όγκο (ποσότητα) και αξία 

(πωλήσεις), για το 2008, εστιάζοντας –λόγω έλλειψης στοιχείων για τις νοσοκοµειακές 

πωλήσεις– στα φάρµακα που χορηγούνται από τα ιδιωτικά φαρµακεία, δηλαδή σε 

εξωνοσοκοµειακούς ασθενείς, τα οποία αντιπροσωπεύουν περίπου τα 3/4 της συνολικής 

αγοράς φαρµάκου. Εποµένως, εξετάστηκαν δύο υποπεριπτώσεις: 

i. Οι πωλήσεις των 100 πρώτων φαρµάκων σε αξία, οι οποίες αντιπροσωπεύουν 

το 37,7% των συνολικών πωλήσεων µέσω φαρµακείων 

ii. Οι πωλήσεις των 100 πρώτων φαρµάκων σε ποσότητα, οι οποίες 

αντιπροσωπεύουν περίπου το 20% των συνολικών πωλήσεων µέσω 

φαρµακείων. 

 

Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι, ο όρος «φάρµακο» περιλαµβάνει κάθε φαρµακευτικό 

προϊόν που κατέχει άδεια κυκλοφορίας στην Ελληνική αγορά, η οποία έχει εκδοθεί από τον 

ΕΟΦ. 

 

Συνοπτικά, τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την έρευνα του ∆είκτη Τιµών Φαρµάκων 

είναι τα ακόλουθα: 

• Οι τιµές των φαρµάκων µεταβάλλονται µε χαµηλότερο ρυθµό από ότι οι τιµές 

της νοσοκοµειακής περίθαλψης, της συνολικής αγοράς υγείας, αλλά και από το 

σύνολο των αγαθών της αγοράς.  

• Συγκεκριµένα, στην Ελλάδα οι ετήσιες µεταβολές που παρουσιάζει ο ∆είκτης Τιµών 

Φαρµάκων, µε βάση τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδος (ΕΣΥΕ), 

κινούνται σε επίπεδα κάτω του 1% από το 2003 µέχρι σήµερα. Ωστόσο, οι µεταβολές 

στο ∆είκτη Τιµών Υγείας ανέρχονται στο 3% και 3,6% για τα έτη 2007 και 2008, στο 

                                                 

1
 Η περίοδος ανάλυσης είναι η δεκαετία 1998-2008, αλλά καταχωρήθηκαν τα ∆ελτία Τιµών Φαρµάκων 

που εκδόθηκαν από το 1994 ώστε να είναι δυνατό να υπολογιστεί η µεταβολή και για το 1998 
2
 Το 1997, άλλαξε το σύστηµα τιµολόγησης των φαρµάκων (χαµηλότερη τιµή της Ε.Ε.) και 
καταργήθηκαν οι εισφορές υπέρ τρίτων επί της τιµής των φαρµάκων 



 3 

∆είκτη Τιµών Νοσοκοµειακής Περίθαλψης ανέρχονται στο 3,1% και 5,5% και στο 

Γενικό ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή ανέρχονται σε 2,9% και 4,2%, αντίστοιχα. 

• Αντίθετα στην Ευρώπη, ο µέσος ∆είκτης Τιµών Φαρµάκων ακολουθεί την ίδια 

αυξητική τάση µε το ∆είκτη Τιµών Υγείας και το ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή.  

• Συµπερασµατικά ενώ δηλαδή στην Ελλάδα, ο µέσος ∆είκτης Τιµών Φαρµάκων 

παραµένει σχεδόν σταθερός, στην Ευρώπη, η µεταβολή του αντίστοιχου δείκτη ενώ 

είναι µεν µικρότερη από τη µεταβολή του ∆είκτη Τιµών Υγείας, εντούτοις είναι πολλές 

φορές µεγαλύτερη από τη µεταβολή του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή (∆ιάγραµµα 1). 

 
 
 

∆ιάγραµµα 1. ∆ιαχρονική Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Υγείας, ∆είκτη Τιµών Νοσοκοµειακής 
Περίθαλψης, ∆είκτη Τιµών Φαρµάκου & Γενικού ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή 

 
 

Ελλάδα      Ε.Ε.–27 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πηγή: Γ.Γ.ΕΣΥΕ, Eurostat 

 

 

• Τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη των 27, οι τιµές των φαρµάκων 

αυξάνονται µε χαµηλότερο ρυθµό από ότι οι τιµές άλλων αγαθών, όπως είναι η 

διατροφή και η στέγαση, των οποίων η ζήτηση είναι ανελαστική όπως και του 

φαρµάκου (∆ιάγραµµα 2). 

 

 

∆ιάγραµµα 2. ∆ιαχρονική Εξέλιξη ∆εικτών Αγαθών Πρώτης Ανάγκης 
 

Ελλάδα      Ε.Ε.–27 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πηγή: Eurostat 
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• Συγκρίνοντας το ∆είκτη Τιµών Φαρµάκων, µε τους δείκτες τιµών δύο κατηγοριών 

αγαθών πολυτελείας, στην Ελλάδα και τις χώρες–µέλη της Ε.Ε.–27, διαπιστώνεται ότι 

και σε αυτή την περίπτωση τα φάρµακα αυξάνονται µε χαµηλότερο ρυθµό από 

ότι οι τιµές αυτών των δευτερευόντων αγαθών, δηλ. από τις τιµές των 

περιοδικών / εφηµερίδων και του καπνού (∆ιάγραµµα 3). 

 

∆ιάγραµµα 3. ∆ιαχρονική Εξέλιξη ∆εικτών ∆ευτερευούσης Ανάγκης 
 

Ελλάδα      Ε.Ε.–27 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πηγή: Eurostat 

 

Στη συνέχεια, έγινε ανάλυση των µεταβολών των τιµών, των 100 πρώτων (σε αξία και 

ποσότητα) για το 2008, φαρµάκων από την οποία προέκυψε, ότι: 

• Η µείωση της τιµής, των 100 πρώτων σε πωλήσεις φαρµάκων για το 2008, 

σταθµισµένη βάσει αξίας ανήλθε στο 2,21%, και σταθµισµένη βάσει όγκου στο 

4,95%. Επίσης, η µεταβολή της τιµής, των 100 πρώτων σε ποσότητα 

φαρµάκων για το 2008, σταθµισµένη βάσει αξίας παρέµεινε σταθερή. ∆εδοµένου 

ότι οι επιπτώσεις από τις µεταβολές στις τιµές των φαρµάκων στη συνολική αγορά, 

διαφέρουν ανάλογα µε την εµπορική κίνηση του κάθε φαρµάκου, είναι απαραίτητο να 

σταθµιστεί η κάθε µεταβολή τιµής, µε βάση το µερίδιο των πωλήσεων των φαρµάκων 

(είτε σε αξία είτε σε όγκο). 

• Στην προσπάθεια εκτίµησης της επίπτωσης των µειώσεων των τιµών στη 

φαρµακευτική δαπάνη λαµβάνεται υπόψη η ίδια ζητούµενη ποσότητα φαρµάκων 

την περίοδο που αυτά κυκλοφόρησαν και σήµερα. Συνεπώς, η µεταβολή που 

προκύπτει στο µέγεθος της αγοράς αποδίδει αποκλειστικά τις µεταβολές των τιµών, 

και είναι ανεξάρτητη από µεταβολές στην ποσότητα. Με βάση την παραδοχή αυτή, 

προέκυψε ότι οι µειώσεις των τιµών, στα 100 πρώτα σε αξία φάρµακα για το 

2008, περιόρισαν τη φαρµακευτική δαπάνη κατά 6,6% και οι µειώσεις των 

τιµών, στα 100 πρώτα σε ποσότητα φάρµακα για το 2008, περιόρισαν τη 

φαρµακευτική δαπάνη κατά 3,3%. 

• Εποµένως, παρά την αυξανόµενη τάση της φαρµακευτικής δαπάνης οι 

µειώσεις των τιµών των φαρµάκων κατά την τελευταία δεκαετία συνετέλεσαν 

στη συγκράτησή της. 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΤΙΜΩΝ 

• Το 69% των πωλήσεων των 100 πρώτων σε αξία φαρµάκων για το 2008, 

προέρχονται από φάρµακα που κοστίζουν λιγότερο από €50. Συγκεκριµένα, το 

63,4% των πωλήσεων του δείγµατος προέρχεται από φάρµακα που κοστίζουν από 

€10 µέχρι €50 (∆ιάγραµµα 4). 

 

∆ιάγραµµα 4. Κατανοµή των πωλήσεων των 100 πρώτων σε αξία φαρµάκων  
µε βάση το επίπεδο τιµών 

 

€10<P≤€50

63,4%

€5<P≤€10

4,1%

P≤€5

1,5%
P≥€1000

6,7%
€500<P≤€1000

4,4%

€100<P≤€500

9,4%

€50<P≤€100

10,5%

 

 

• Σε όλα τα επίπεδα τιµών που εξετάσθηκαν στη µελέτη, για τα 100 πρώτα σε 

πωλήσεις φάρµακα για το 2008, σηµειώθηκε µείωση της µέσης τιµής αυτών. 

• Κατατάσσοντας τα 100 πρώτα σε πωλήσεις φάρµακα για το 2008 ανά επίπεδο τιµών, 

παρατηρείται ότι η µέση ποσοστιαία µείωση της τιµής των φαρµάκων τείνει να 

είναι µεγαλύτερη όσο αυξάνεται η τιµή αυτών. Συγκεκριµένα, η µεγαλύτερη 

µείωση τιµών (-10,4%) πραγµατοποιήθηκε στην οµάδα των φαρµάκων µε τιµή από 

€500 έως €1.000 (∆ιάγραµµα 5). 

 

∆ιάγραµµα 5. Ποσοστιαία µεταβολή τιµών ανά επίπεδο τιµών  
των 100 πρώτων σε αξία φαρµάκων 
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• Τα 100 πρώτα σε όγκο φάρµακα για το 2008 είναι όλα «χαµηλού κόστους 

φάρµακα» µε τιµή κάτω των €50. Συγκεκριµένα, η µέγιστη τιµή που συναντάται στο 

δείγµα των 100 πρώτων σε όγκο φάρµακα είναι €43. 

• Στο δείγµα των 100 πρώτων σε όγκο φαρµάκων για το 2008, τα ακριβότερα 

φάρµακα δέχθηκαν µεγαλύτερη ποσοστιαία µείωση στην τιµή τους (∆ιάγραµµα 

6) 

 

 

∆ιάγραµµα 6. Κατανοµή πωλήσεων και ποσοστιαία µεταβολή τιµών ανά επίπεδο τιµών 
των 100 πρώτων σε όγκο φαρµάκων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Από τα παραπάνω επιβεβαιώνεται ότι κατά την τελευταία δεκαετία τα ακριβότερα 

φάρµακα είναι αυτά που έλαβαν τις µεγαλύτερες µειώσεις τιµών. 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ (ATC)3 

• Στο δείγµα των 100 πρώτων σε πωλήσεις φαρµάκων για το 2008, τις περισσότερες 

πωλήσεις συγκεντρώνουν τα καρδιολογικά φάρµακα (C:28%), ακολουθούν τα 

φάρµακα για το νευρικό σύστηµα (N:15%) και την τρίτη θέση καταλαµβάνουν τα 

φάρµακα για το πεπτικό σύστηµα και το µεταβολισµό (A:13%), (∆ιάγραµµα 7). Τα 

αποτελέσµατα αυτά συµφωνούν µε το επιδηµιολογικό προφίλ των Ελλήνων, καθώς 

σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, στις κύριες αιτίες θανάτων στην Ελλάδα το 2007 

συµπεριλαµβάνονται οι καρδιαγγειακές και οι εγκεφαλοαγγειακές παθήσεις. 

 
 
 
 

∆ιάγραµµα 7.Κατανοµή πωλήσεων 100 πρώτων φαρµάκων σε αξία  

ανά θεραπευτική κατηγορία (ATC) 
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• Κατατάσσοντας τα 100 πρώτα σε πωλήσεις φάρµακα για το 2008 ανά 

θεραπευτική κατηγορία, παρατηρήθηκε µείωση της µέσης τιµής των φαρµάκων 

σε όλες τις θεραπευτικές κατηγορίες
4
 (∆ιάγραµµα 8). Συγκεκριµένα, η µεγαλύτερη 

µείωση της τιµής σηµειώθηκε στα αντιβιοτικά (ATC J), ενώ στις θεραπευτικές 

κατηγορίες όπου εµφανίζονται οι υψηλότερες πωλήσεις, δηλαδή στα καρδιολογικά 

φάρµακα (ATC C), στα φάρµακα για το νευρικό σύστηµα (ATC N) και στα φάρµακα 

για το πεπτικό σύστηµα και το µεταβολισµό (ATC A), η τιµή παρουσίασε µέση µείωση 

της τάξης του 4%, 8% και 5%, αντίστοιχα. 

 

 

 

 

                                                 
3
 Η περιγραφή των θεραπευτικών κατηγοριών µε βάση την ταξινόµηση ATC παρατίθεται στο Παράρτηµα Ι 
4
 Εξαίρεση αποτελούν τα φάρµακα που ανήκουν στη θεραπευτική κατηγορία S (φάρµακα για τα αισθητήρια όργανα), 
των οποίων η τιµή δε µεταβλήθηκε 
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∆ιάγραµµα 8. Ποσοστιαία µεταβολή τιµών 100 πρώτων φαρµάκων σε αξία  

ανά θεραπευτική κατηγορία (ATC) 
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• Εξετάζοντας τις µεταβολές στις τιµές των τριών πρώτων φαρµάκων σε πωλήσεις στις 

µεγαλύτερες θεραπευτικές κατηγορίες της αγοράς, παρατηρείται µείωση της µέσης 

τιµής σε όλες τις θεραπευτικές κατηγορίες. 

• Η µέση µείωση της τιµής των τριών πρώτων φαρµάκων των µεγαλύτερων 

θεραπευτικών κατηγοριών της αγοράς είναι µεγαλύτερη από την αντίστοιχη µείωση 

που παρατηρείται στο σύνολο της κατηγορίας, δηλαδή όταν το αρχικό δείγµα 

προέρχεται από τα 100 πρώτα σε πωλήσεις φάρµακα (διάγραµµα 9). 

• Η ανάλυση των τριών πρώτων φαρµάκων σε πωλήσεις στις µεγαλύτερες 

θεραπευτικές κατηγορίες, αποδεικνύει ότι τα φάρµακα που συγκεντρώνουν τις 

υψηλότερες πωλήσεις δέχονται και τις µεγαλύτερες µειώσεις στην τιµή τους. 

Συνεπώς, οι µεγαλύτερες µειώσεις τιµών παρουσιάζονται στα φάρµακα µε τη 

µεγαλύτερη εµπορική επιτυχία. 

 
 

∆ιάγραµµα 9. Ποσοστιαία κατανοµή πωλήσεων και µεταβολή τιµών των 3 πρώτων 

φαρµάκων στις µεγαλύτερες θεραπευτικές κατηγορίες (ATC ) σε αξία 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η µελέτη αποδεικνύει ότι, κατά την τελευταία δεκαετία, οι µεγαλύτερες µειώσεις τιµών 

παρουσιάζονται στα φάρµακα µε τις υψηλότερες τιµές, αλλά και σε αυτά µε τις 

µεγαλύτερες πωλήσεις. Επίσης, προκύπτει ότι παρά την αυξητική τάση της 

φαρµακευτικής δαπάνης, οι µειώσεις των τιµών κατά την τελευταία δεκαετία 

συνετέλεσαν στη συγκράτησή της. Εποµένως, από τη µελέτη προκύπτει ότι η αύξηση της 

φαρµακευτικής δαπάνης δεν οφείλεται στις τιµές των φαρµάκων. Ως εκ τούτου, οι 

αιτίες αύξησης της φαρµακευτικής δαπάνης πρέπει να αναζητηθούν στους άλλους 

προσδιοριστικούς της παράγοντες, οι οποίοι συνδέονται κυρίως µε την κατανάλωση 

φαρµάκων και όχι µε τις τιµές. 

Για το ίδιο θέµα, µελέτη της Εθνικής Σχολής ∆ηµόσιας Υγείας επιβεβαιώνει ότι “η εξέλιξη της 

φαρµακευτικής δαπάνης στην Ελλάδα συνδέεται σε µεγαλύτερο βαθµό µε την αύξηση της 

κατανάλωσης φαρµάκων ως αποτέλεσµα των κοινωνικοοικονοµικών και δηµογραφικών 

παραγόντων και λιγότερο µε την εξέλιξη των τιµών των φαρµακευτικών προϊόντων, οι οποίες 

αποτελούν και πεδίο έντονου παρεµβατισµού”  

(Πηγή: Μελέτη του Όγκου και της Αξίας της φαρµακευτικής κατανάλωσης, Τοµέας 

Οικονοµικών της Υγείας, ΕΣ∆Υ, Ιούλιος 2008, Γ. Κυριόπουλος και συν.)
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι: Θεραπευτικές Κατηγορίες 

 
 

Θεραπευτικές Κατηγορίες κατά ATC 

 

A Πεπτικό Σύστηµα & Μεταβολισµός 

B Αίµα & Αιµοποιητικά Όργανα 

C Καρδιαγγειακό Σύστηµα 

D ∆ερµατολογικά 

G Ουρογεννητικό Σύστηµα & Γεννητικές Ορµόνες 

H Συστηµατικά Ορµινικά Φάρµακα 

J Φάρµακα κατά των Λοιµώξεων για Συστηµατική Χρήση 

K ∆ιαλύµατα Νοσοκοµειακής Χρήσης 

L Αντινεοπλασµατικοί & Ανοσορυθµιστικοί Παράγοντες 

M Μυοσκελετικό Σύστηµα 

N Νευρικό Σύστηµα 

P Αντιπαρασιτικά Φάρµακα 

R Αναπνευστικό Σύστηµα 

S Αισθητήρια Όργανα 

T ∆ιαγνωστικοί Παράγοντες 

V ∆ιάφορα άλλα Φάρµακα 

 
Πηγή: ATC Index with DDD’s, WHO Collaborating Centre for Health Statistics 

 


